

●10年来,“达能营养中心膳食营养研究与宣教基金”共资助了116个项目,仅用于项目本身的投入资金达1992.25万元人民币,有580人次亲自参与了项目的执行,发表科研论文超过500篇。在我国营养科学基金中担当着重要角色,为我国营养科学的发展和进步发挥了重要作用。

●10年来,达能营养中心(中国)召开科学会议10次,专业期刊34期免费发放1万余册,资助出版书籍10本,支持国际交流超过50人次。为营养专业人员及时、有效的信息服务,为国内外营养专业学者的联系架起沟通的桥梁。

●10年来,达能营养中心(中国)支持科普教育研究30余项,制作营养科普教育电视两部(87集),报刊、电视、网络等媒体营养科普文章超过万数,资金等投入达400余万元。

## 1998—2007

### 支持营养科学发展和进步

#### 达能营养中心(中国)十年如一日

本报讯(记者刘艳芳)1997年12月8日,北京,中国预防医学科学院(中国疾病预防控制中心前身)的一间会议室里,法国达能集团副总裁菲利浦和中国预防医学科学院院长王克安两人笑容可掬地将手握在了一起——双方签署了关于共同成立达能营养中心(中国)的合作协议。

岁月如梭,时光荏苒。本月8日晚上,北京腾格里塔拉剧院里喜气洋洋,达能营养中心(中国)科学委员会主席、中国疾病预防控制中心营养与食品安全所研究员、中国工程院院士陈君石大声宣布:“我们达能营养中心(中国)10岁了。”

台下高朋满座,专家如云,来自卫生部、中国疾病预防控制中心的领导和法国达能集团的高层以及营养领域的专业人士近260人欢聚一堂,庆祝达能营养中心(中国)在10年不平凡的成长历程中所取得的显著成就。

作为一家非赢利性机构,达能营养中心(中国)自成立之初就确定了自己的主要工作任务,即鼓励和支持关于膳食、营养和健康之间关系的研究;为健康和教育从业人员提供相关的信息;为改善中国人民的膳食质量做出贡献。

这些绝不是流于空泛的口号。

科学委员会是达能营养中心(中国)三级组织结构中非常重要的一个环节,负责所有有关达能营养中心学术活动的规划和管理。据在10年里先后担任了达能营养中心科学委员会副主席和主席的陈君石院士介绍,中心成立伊始即设立了“达能营养中心膳食营养研究与宣教基金”——我国唯一由中外合作机构建立的用于营养研究与宣教的专项基金,每年出资约200万人民币用于支持膳食营养与健康之间关系的研究。历经十年公开对社会招标,在744个项目申请中评审出116项优秀的项目计划书,共投入近2000万元人民币,用于支持这些项目的研究或宣教活动,在中国营养学界产生了很大的影响。另外,达能营养中心(中国)还组织了9次主题学术研讨会,累计有2200多人参加,并使其成为国内非常具有影响力的营养科学的学术年会。在这样的学术年会上,我们除邀请国内外优秀的专家进行大会主题演讲外,还认真地组织了广大科学工作者的学术交流,大会安排专门的时间和会场,由国内著名专家主持,使每一位向大会投稿的人都有上台演讲、交流的机会。这使我们的学术年会成为真正的学术交流大会,受到了大家的普遍称誉。

达能营养中心科学委员组织出版的《营养健康新观察》也是颇有独创性的学术刊物,这本刊物与大部分期刊杂志不同,它是按不同的主题分期出刊的。一年四期,每期一个主题,每期一个组稿人,这是它的特色。一本期刊在手,对一个

方面营养的问题和研究现状，读者就会有一个最新的印象。不同的组稿人，专业领域不同，视角不同，使这本刊物颇具新颖性和可读性。

此外，达能营养中心还积极支持和资助了《保健食品功效成分检测方法》、《21世纪膳食营养指南（1.2.3）》、《中国居民膳食营养素参考摄入量》、《中国居民膳食营养素参考摄入量》（简要本）和《中国食品工业与科技蓝皮书2002年版》等专业书籍的出版，而《中国食品学报》、《膳食脂肪与健康》、《减肥膳食》是即将要资助出版的几部书籍。

与此同时，达能营养中心还积极投身公众营养知识科普宣教工作。比如，制作系列电视科教片，在北京卫星电视台《七色光》节目对孩子偏食、挑食的问题，如不爱吃蔬菜、牛奶和过量食用鸡蛋、儿童吃零食、儿童厌食症等具体问题以深入浅出的方式进行了详尽的讲解和指导；在达能营养中心网站开通了膳食营养测评软件，只要使用者输入一天所摄入的食物种类和数量，就可立即得到所摄入的种种营养素的数量，并且对摄入量的多少进行评价；今年又与中国营养学会、中国疾病预防控制中心联合举办了长达半年的《减少肥胖科普教育活动》，唤起了公众对肥胖及其危险因素（缺乏运动、营养失衡等）的关注。一系列的营养宣教活动，对提高公众的营养健康意识和质量起到了积极的作用。

达能营养中心（中国）总代表张国雄副研究员还透露，中心将于近期在互联网上开设专业博客，邀请正在从事营养研究工作的著名专家，直接面向公众回答问题。每一位专家都会是实名制，根据各自擅长的领域进行分类，用严谨易懂的语言正确解答老百姓的问题。由于在公众层面中已形成对于营养的强大需求，现在需要国家从政策、法律、法规的层面上对营养工作给予保障，所以，从明年开始，达能营养中心将继续开展一些致力于推动中国营养相关立法、制订营养政策的工作，比如给一些政府官员、人大代表和政协委员开设营养讲座，把营养知识普及到决策层中去。

达能营养中心（中国）为推动中国营养学发展所做出的贡献赢得了业内的高度认同和一致推崇，那些来自于营养领域专业人士的真诚赞誉充分体现了达能营养中心在营养学界和社会上产生的重要影响。

中国疾病预防控制中心副主任侯培森教授指出，达能营养中心自创办以来，在支持营养科学研究、开展学术活动、培养营养人才、普及营养科学知识等方面做了大量工作，逐渐成为以支持科研、培训和科普教育为特色的营养中心，成为专业人员熟知的信息交流平台。

军事医学科学院卫生学环境医学研究所程义勇研究员是达能营养中心科学委员会的“三届元老”。他说，中国是一个正处于经济转型期的国家，伴随着生活方式的转变，居民的膳食营养中存在着有别于其他国家的一些特殊问题。而达能营养中心的工作对于改善中国人民营养状况发挥了举足轻重的作用，我想我能够代表全体委员表达一个共同的心愿——达能营养中心，long life（长寿）。

达能集团亚太区总裁范易谋和达能中国区总裁秦鹏双双出席了庆典活动。他们代表达能集团表态：我们始终认为，食品生产企业不仅要为消费者提供安全的食品，还应有力地开发健康营养的食品，更要积极参与并支持那些能够提供公众最营养的健康认识的活动。因此，达能集团将一如继往，不遗余力地支持达能营养中心的工作，为提高中国人民的健康事业做出更大的贡献。

图片说明：

10、陈君石院士（左）和张国雄副研究员（右）宣布“达能营养中心膳食营

养研究与宣教基金” 2007年中标项目

11、15个项目的负责人接受了达能营养中心（中国）颁发的“项目资助证书”

12、范易谋（左起一）代表达能集团对达能营养中心（中国）的几位创始人给予嘉奖，他们是杨月欣（右起四）、王克安（左起四）、葛可佑（左起三）、陈君石（左起二）

13、庆典活动现场高朋满座，营养学界德高望重的老前辈，我国著名的营养学家顾景范教授、何志谦教授、陈学存教授、李珏声教授也都到场

14/17：侯培森（左图）和范易谋（右图）分别代表达能营养中心（中国）的两家创立机构——中国疾病预防控制中心和法国达能集团发言

15/16：程义勇研究员（左图）和新疆医科大学公共卫生学院张月明教授（右图）分别作为达能营养中心（中国）科学委员会委员和“达能膳食营养研究与宣教基金”资助项目的负责人发言

达能营养中心（中国）大事记

1997年12月8日 达能集团与中国预防医学科学院（中国疾病预防控制中心的前身）正式签署成立达能营养中心（中国）的合作协议

1998年1月9日 达能营养中心（中国）在北京举办的第一届主题为“中国0-6岁儿童营养状况及益生菌对健康的影响”学术研讨会上宣布正式成立

1998年9月 达能营养中心（中国）网站 [www.danone-institute.org.cn](http://www.danone-institute.org.cn) 开通

1998年12月 《营养健康新观察》第一期作为达能营养中心的通讯刊物出版发行

1999年4月 “达能营养中心膳食营养研究与宣教基金”开始对外公开招标，用于支持有关膳食营养研究与健康教育项目

与《卫生研究》杂志社合作，从其当年第三期开始设立“达能营养中心青年科学工作者论坛”

2000年 与北京电视台卫星频道《七色光》栏目合作拍摄35集电视系列片“达能营养信箱”在全国播出

2002年 支持并资助卫生部“中国居民营养与健康状况调查”项目

2003年 支持并资助在上海由中国主办的“第35届亚太区公共卫生学术联盟大会”

2005年 拍摄52集营养知识科普电视系列片《吃得好，长得好》，已在全国23个电视台播出，还将继续在其他电视台播出

2006年 支持并资助卫生部“维持健康体重和血压管理关键技术”社区试行和应用项目

与《中国食品报》合作设立“营养科学”专版，每两周一期介绍达能营养中心资助过的研究和宣教项目

2007年 与中国营养学会合作在《京华时报》开设25期“全民营养改善行动——减少肥胖”专栏